

И тъй, когато изпадне въ ограничение и робство, човѣкъ трѣбва да се смири и разкае, да направи съзнателна връзка съ Първата Причина, съ разумния свѣтъ. Ако не направи тази връзка, той е на отчаяние, осъденъ на пълно обезсмисляне на живота. Отчаянието води човѣка къмъ безизходно положение, къмъ смъртъ. Отчаянието не е нищо друго, освенъ хунията на мравоядеца, дето човѣкъ може да попадне. Попадне ли веднѣжъ въ тази хуния, мъчно може да излѣзе навънъ. Голѣми усилия трѣбва да прави той, за да излѣзе на повърхността на земята. Запримѣръ, пьянството е падане на човѣка въ хунията на мравоядеца; клептоманията — сжщо. Много хора страдатъ отъ клептомания, безъ да знаятъ, кои сж причинитѣ за нея, нито какъ да се освободятъ отъ ноктитѣ ѝ. Нѣкой клептоманъ отива въ единъ магазинъ и, каквото му хареса, взима го и го туря въ джоба си. Ще кажете, че е сиромасъ, не е виждалъ такива нѣща и ги пожелава. Клептоманията е неджгъ и на сиромаси, и на богати хора. Има милионери клептомани, които сж задоволени въ всѣко отношение. Въ лицето на Плюшкина, Гоголь е нарисувалъ единъ образъ, който обичалъ да носи въ дома си не само намѣрени предмети — петала, гвоздеи, счупени и скжсани вещи, но даже задигалъ чужди нѣща. Като виждалъ чужда стомна на чешмата, той я взималъ и я занасялъ у дома си. Защо му сж тия стари, изсчупени и скжсани вещи? Той ги прибиралъ и си казвалъ: Все ще ми потрѣбватъ за нѣщо. Защо човѣкъ събира стари и чужди нѣща въ дома си, и той не знае — нѣкакво криво желание го заставя да прави това. Туй желание се дължи на известенъ неджгъ въ човѣка. — Кой може да помогне на човѣка, да го освободи отъ тѣзи неджзи? — Природата. Само тя е въ състояние да преработи всичко старо, всичко криво и изопачено въ човѣка, да го прекара презъ огънь и да го обнови.

Като знаете методитѣ, съ които природата си служи, прилагайте и вие сжщитѣ. Запримѣръ, ако нѣкой е боледувалъ отъ тежка заразителна болестъ и оздравѣе, трѣбва да изгори всичко, съ което си е служилъ: дрехи, книги, сждове. Всичко нечисто и заразено трѣбва да мине презъ огънь, да се обнови. Болница, която е служила 30 години, трѣбва да се подложи на огънь, да изгори. Дрехитѣ, сждоветѣ, — сжщо, но и самото здание трѣбва да изгори и отново да се построи. Здравъ човѣкъ да